

# ХОЛМСЬКА ЗЕМЛЯ

<p><b>РЕДАКЦІЯ:</b> Краків, Ожешкової 7. Тел. 104-81.</p> <p><b>АДМІНІСТРАЦІЯ:</b> Краків, Райхштрассе 34. Тел. 230-39.</p>	<p><b>ТИЖНЕВИК</b> „Cholmer Land“ Wochenausgabe</p> <p><b>SCHRIFTLEITUNG:</b> Krakau, Orzeszówagasse 7. — Fernruf 104-81 <b>VERWALTUNG:</b> Reichstrasse 34. — Fernruf 230-39, 146-42</p>	<p><b>ПЕРЕДПЛАТА:</b> Чвертьрічно — 3.50 зл. піврічно . . . 7.— зл.</p> <p><b>Ціна прим. 30 сот.</b></p>
---	---	--

## Фюрер про зраду, якій рівної нема в історії Доля Італії хай буде для всіх наукою

**БЕРЛІН.** — У п'ятницю ввечері Фюрер виголосив з Головної Кватири промову, звернену до німецького народу. Вказуючи на те, що зник тепер тягар гнітучого очікування, він ствердив, що ось прийшла хвилинка, в якій він знову може промовляти.

„Провал Італії, що тепер прийшов, можна було вже здавна передбачувати — говорив Фюрер дослівно — і то не наслідком недостатчі відповідних італійських можливостей для успішної оборони, чи наслідком того, щоб забракло потрібної німецької допомоги, але радше наслідком того, що завели, чи — краще виявили нехтять ті еле-

### У спільній боротьбі за кращу долю

Відомо, що Мусоліні мав сильну постанову розпорядити в Італії — згідно з умовами — негайну мобілізацію. Але тим самим силам, які сьогодні довели до капітуляції, в серпні 1939 р. вдалося не допустити до того, щоб Італія приступила до війни. Як Фюрер німецького народу, я мусу мати зрозуміння для цих надзвичайних внутрішніх труднощів Дуче. Тим то я ні тоді, ні після того не натискав на Італію, щоб вона додержала союзницьких зобов'язань. Навпаки: я залишив Італійському урядові повну свободу, або зовсім не встрявати у війну, або, як уже встрянути, то в такий час, який підходив урядові і який він міг зовсім вільно означити. В червні 1940 р. Мусоліні вдалося досягнути внутрішні передумови для приступлення Італії до війни по боці Німеччини.

Боротьба в Польщі була в тому часі так само вирішена, як і боротьба в Норвегії, боротьба проти Франції і її англійських союзних армій на суходолі. Та все ж я мусів дякувати Дуче за поставу, яку, як мені було відомо, можна було внутрі краю переперти серед найбільших труднощів — не з боку італійського народу, але з боку деяких кол. З того часу Німеччина та Італія боролися разом. На багатьох боєвищах спільно проливаю кров. Ні в якій хвилині, ні Дуче, ні я не сумнівалися в тому, що вислід цієї боротьби рішатиме про бути чи не бути наших народів. Тож згідно

### Неповторна кривда найбільшому синові італійської землі

Але Німеччина і я, як її Фюрер, могли зайняти цю поставу тільки свідомі того факту, що на чолі італійського народу стояв один з найвизначніших мужів, що його видала нова доба, найбільший син італійської землі від часів занепаду античного світу. Його безумовна вірність давала спільному союзові передумову для успішного існування.

Його упадок, завдані йому безчесні образи, колись відчуватимуть генерації італійського народу, як найглибшу ганьбу.

Останнім вирішальним моментом для постановленого віддавна державного замаху було домагання Дуче одержати більші повноваження для успішного ведення війни. Якнайгостріші заходи проти отвертих воєнних саботажистів, проти реакційних ворогів соціальної справедливості, а тим самим проти ворогів спротиву італійського народного тіла, мали цьому служити. Мусоліні ще в останній хвилині хотів виключити підступних ворогів італійського народу в боротьбі за бути або не бути, щоб таким чином забезпечити майбутнє Італії. Зрозумілим є біль, який я особисто відчув в обличчі неповторної історичної кривди, якої за-

менти, що тепер на завершення плянових саботажів, довели до капітуляції.

Бо тепер завершилося лише те, до чого ці люди вже від років змагали. Це перехід італійського державного проводу від німецької держави, об'єднаної союзом з Італією, до спільних ворогів.

Коли Англія й Франція у вересні 1939 р. об'явили війну Німеччині, Італія була обов'язана, згідно з умовами, заявити свою солідарність з Німеччиною. При цьому та солідарність була обоснована не лише умовами пакту, але також тією долею, що її на майбутнє придумали вороги, як Німеччини, так і Італії.

з тим Німеччина, хоч сама стояла у важкому змаганні, аж до меж можливостей помагала своєму союзникові.

Багато пропозицій для цієї допомоги військові можновладці Італії від самого початку або зовсім відкидали, або приймали під умовами, що їх годі було виконати. В даний час громадянство одержить докази, з яких виходить, скільки Німеччина у спільній боротьбі за долю свого союзника зробила і в дальшому готова була робити. Але ж бо і сам нім. воєн. на спільних боєвищах зайняв таку поставу, яка його всюди відзначала, бо як би не його участь, то Північна Африка вже взимі 1940-41 р. була б для Італії втраченою. Ім'я маршала Ромеля на віки зв'язане з цими німецькими осягатами.

Коли весною 1941 року Німеччина рішила помогти Італії на Балкані, то це не сталося ради здійснення власних намірів, але тільки для того, щоб помогти союзникові і усунути спричинену його поведінням небезпеку, яка — природно — загрожувала також Німеччині. Німеччина принесла ці жертви майже в той саме час, коли вона мала більше, ніж досить, власних турбот в області загрози большевицького наступу проти всієї Європи, наступу, якого можна було кожної годани сподіватися. Кров численних німецьких громадян припечатала союзницьку вірність німецького народу.

### Вірність — незаступима вартість

Я був і є щасливий, що змію цю велику й вірну людину назвати своїм приятелем. Крім цього я не навчився, згідно з потребою, від випадку до випадку змінити своє наставлення, або хоч би тільки його заперечувати. Я думаю, що, не зважаючи на деякі суперечливі погляди, у житті народів так само, як у житті кожної окремої людини, вірність являється незаступною вартістю, без якої людська суспільність мусіла б захитатися, а її організації мусіли б скоріше, чи пізніше розлетітися. Не зважаючи на це, також і після цієї ганебної події, німецькі війська на Сицилії, німецькі летуни, залози підводних човнів, швидкоплавних човнів, різного роду транспортних кораблів і т. д. на суходолі, в повітрі і на морі у найвищій мірі й далі виконували свій обов'язок.

Може ще сьогодні з тактичної доцільності противник це промовчє, але нащадки колись

ствердять, що, за винятком небагатьох чесних італійських формацій, від того часу в першій мірі тільки німецькі війська своєю кров'ю боролися не тільки Німеччину, але й також італійську землю.

### Шляхом крутіства і брехні

Факт, що тепер італійський державний провід рішився зломити союз і виступити з війни; таким чином саму Італію зробити тереном війни, він може обосновувати якими будь причинами, він може це представити як konieczність, але він ніколи не знайде виправдання для факту, що це сталося без попереднього повідомлення союзників. Не тільки це: того самого дня, коли марш. Бадоліо підписав перемир'я, він попросив до себе німецького шарж д'афер у Римі та запевнив його, що він, марш. Бадоліо, ніколи не зрадить Німеччині, що ми мусимо мати до нього довір'я і що він нам докаже своїми ділами, що він гідний цього довір'я, що передусім Італія ніколи не думає капітулювати. Але ще в день капітуляції король закликав до себе німецького шарж д'афер і також зокрема запевнив його, що Італія ніколи не скаптулює, тільки об'єднана з Німеччиною на життя і смерть, думає вірно стояти по нашому боці. Ба, ще годину після проголошення зради, шеф італійського генерального штабу, Роато, заявив нашому військовому уповноваженому, що це повідомлення підла брехня і качка англійської пропаганди.

В той саме час представник Італійського міністерства закордонних справ запевнював, що ця вістка, це типове британське крутіство, яке він думає заперечити, щоб за 15 хвилин після того признати, що — природно — ця справа згоджується, та що Італія справді виступила з війни. В очах демократичних нащкочувачів до війни, та в очах теперішніх італійських урядових політиків ця поведінка може уявляти собою блискучий приклад тактично арочної державної політики, але історія видасть колись інший осуд і майбутні генерації Італії соромитимуться, що цю тактику стосовано до союзника-приятеля, який кров'ю і всякого роду жертвами виконував свій обов'язок у більших розмірах, ніж наказувала це буква договору.

Після того, як уже від двох років я мав нагоду приглядатися постійному впливові цих реакційних і шкідницьких для власного народу кругів, наставлених негативно навіть до соціальних завдань Італії, то від хвилини упадку Дуче ледве чи можна було сумніватися у справжніх намірах цієї зміни уряду.

### Протизаходи заздалегідь приготовані

Тим то я, як наказував обов'язок, дав розпорядження вжити тих заходів, що їх у такому випадку можна було вжити, щоб Німеччину зберегти перед такою долею, яку марш. Бадоліо і його люди спричинили не лише для Дуче та італійського народу, але яку вони також хотіли приготувати й Німеччині. Інтереси національного воєнного проводу німецького народу для нас такі ж святі, як і зобов'язуючі. Всі ми знаємо, що в тій безпощадній боротьбі за бажаннями наших ворогів знищати переможених у той час, коли лише за переможцем залишається можливість життя. Тим то ми схильні з холодною рішучістю в цьому



# ОГЛЯД ВОЄННИХ І ПОЛІТИЧНИХ ПОДІЙ

Минулий тиждень перейшов до історії як тиждень важних політичних і воєнних подій. В ньому остаточно закінчився лавцюг тих політично-воєнних подій, що почалися в Італії 25. липня ц. р., коли прийшло там до ліквідації фашистського режиму. Ворожі надії на те, що капітуляція уряду марш. Бадоліо стане початком нового великого наступу на Німеччину, провалилися. Після понад 6-ох тижнів напруження й непевноти у політично-військових відносинах на Півдні Європи, минулий тиждень приніс остаточне рішення: усунувши всі непевні сили німецькі війська запанували всюди там, де досі з ними співдіяла італійська армія. Так замість відкритих воріт до походу на Німеччину, ворог зустрінувся з новим зміцненим оборонним фронтом!

У цих переломових хвилинах промовив до німецького народу Фюрер. Його промова, яку подаємо окремо на першому місці, з'ясувала відношення Німеччини до останніх подій в Італії, подала історію німецько-італійських взаємин за останні роки й сгинула в майбутнє, ваторкаючи важкі питання сучасної війни, зокрема підготовку до відплати на Англії, й воєнну тактику на різних фронтах. Промова Фюрера доказала ще раз, що сучасна Німеччина має провід, який спокійно, але безперервно стежить за розвитком подій і завжди вміє сильно вдарити всюди там, де того вимагає потреба.

## На Сході

Большевики безнастанно далі наступали в південній частині східного фронту. Головні бої йшли в Донецькому басейні, на захід від Харкова, над Десною, біля Конотопу і на південний захід від нього, на захід від Орла й Кірова, на захід від В'язми, здовж автостради Смоленськ—Москва. Продовжуючи свою тактику еластичної рухомої оборони німецькі війська залишили в Донецькому басейні міста Сталіно і висунений далі на південь Маріюпіль. Перед своїм відходом в обох містах німецькі війська знищили всі важні військові улаштування і вивезли всі воєнні і харчові засоби. Бої були дуже завзяті й важкі, бо совіти безперервно кидали все нові резерви. Німецькі війська оточили на захід від Красноармійського одну ворожу стрілецьку дивізію та знищили штаб ворожій дивізії.

Ворог постійно мав великі втрати в повзах, літаках і людях. Проте він безпощадно кидав нові маси людського й воєнного матеріалу, щоб до приходу дощової осінньої пори добитися якихось успіхів. Після 2-ох місяців важких боїв, хоч він зайняв деякі місцевості, йому ніде не вдалося проломити німецького оборонного фронту! Німецька боєва тактика показала успішною й доцільною.

Не забувай у вересні зложити щедрий даток на студ. фонд!

## Невдалі спроби большевиків

Крім масових наступів на кубанському мостовому причілку, що раз-у-раз повторюються, большевики рішили пробувати висадів. Одні їх частини висіли над Озівським морем на південний захід від Маріюполя, другі ж намагалися висісти під Новоросійськом на Кавказі. Ні-

## Події в Італії

8 вересня ц. р. італійський уряд марш. Бадоліо проголосив у Римському радіо вістку про повну капітуляцію Італії. Як тепер виходить представники марш. Бадоліо підписали капітуляцію ще 3. вересня ц. р. з тим, що мали її подати до відома у хвилині, сприятливій для англійців та американців. Тому уряд марш. Бадоліо не тільки скривав правду перед Німеччиною аж до останньої хвилини, але навпаки при всяких нагодах міністр закордонних справ Гварілія, ген. Амброзіо й Роата а 8. вересня ц. р. перед полуднем сам італійський король заявляли, що Італія не думає піддаватися і буде далі боротися. Однак німецький уряд зараз після того, як 25. липня ц. р. марш. Бадоліо в порозумінні з королем схопили й заарештували Мусоліні, знав уже до чого іде. Про це пірвання Дуче містимо окреме звітлення. Головною причиною тієї змови був марш. Бадоліо, король Віктор Емануель, престолонаслідник кн. Умберто, ген. Роаба, колишній амбасадор у Лондоні Гранді і маршал двору Д'Аквароне.

## Рішучі німецькі протизасоби

Німецький провід відповів на цю спробу заскочити його негайними і рішучими засобами. Він наказав перевести розброєння всіх тих частин італійської армії, що не заявили бажання далі воювати під німецьким проводом, опанував усі важні комунікаційні шляхи й почав займати важніші міста й пристані. Після короткого бою марш. Кесельрінг опанував Рим а марш. Роммель після короткої, але завзятої боротьби зломив спротив італійських військ у Північній

## На Балкані й у південній Франції

Так само розігрався події в Південній Франції й на Балкані, де стояли італійські війська. Більшість їх добровільно складала зброю, або перейшла на бік Німеччини. Хорватія, що досі була під охороною Італії, проголосила свою повну незалежність, а д-р Анте Павеліч став головою держави. Обіймаючи оборону адрійського побережжя, Хорватія назад дістала цілу Далматію з містами Спліо Шибенік й Катаро, що від 1941 р. належали до Італії. Німецькі війська ввійшли також до Чорногори й Альбанії, що належали до Італії. Є вістки, що оба ті краї проголосили свою незалежність і заявили охоту воювати по боці Німеччини. Німецькі

мецькі та румунські війська знищили негайно ті большевицькі відділи, що висіли коло Маріюполя. Також не вдався ворожий висад під Новоросійськом. Німецька артилерія розбила більшість ворожих сил на морі, поки вони ще доплили до берега. З тими, що встигли висісти пришло до боїв на суходолі і в скорому часі знищено одну групу. Таксамо кілька днів перед тим не вдалася спроба ворожого висаду на Півночі у Фінському заливі, де большевики хотіли висісти в заливі Луга коло пристані Ручі.

Негайно після того, як змовники позбулися Дуче, вони звернулися до ген. Айзенгавера зі заявою, що хочуть миру. Англіїці та американці зажадали, щоб Італія цілковито здалася на їх ласку і вельаску, зріклася не тільки своїх колоній, але навіть своїх островів: Сицилії, Сардинії й Південної частини півострову. Крім того ворожа військова комісія мала перейняти нагляд над урядом марш. Бадоліа. Ворог зажадав заслання всіх колишніх фашистів до таборів праці, створення міжнародної поліції, розв'язання армії і флоти, звільнення всіх полонених з тим, що він не випустить італійських полонених. Уряд марш. Бадоліо на те все погодився. Рівночасно з тим, як йшли переговори з ворогом Бадоліо перекидав італійські війська на північ, щоб у відповідній хвилині відрізати німецькі сили, що боролися з найбільшою посвятою в південній Італії. Після проголошення капітуляції ранком 9. вересня ц. р. англійсько-американські відділи висіли в південно-західній Італії коло Неаполю і Салерно.

Італії. Одночасно в тій частині Італії повстав новий італійський фашистський уряд, що відкидаючи всяку думку про капітуляцію, рішився продовжувати боротьбу, яку почав Мусоліні разом з Німеччиною. Ближчі події про ті події й відозву нового уряду подаємо окремо. Незабаром німецькі війська ввійшли до Міляно, Турину Падуї а італійська армія, розброєна без більших труднощів, перестала існувати.

збройні сили перейняли також охорону тих частин Греції, де досі були італійські війська. Італійський острів на Егейському морі — Родос піддався після атаки німецьких спадних літаків.

Частина італійської флоти, що стояла в західній Італії в пристані Спеція також хотіла получитися з ворогом, але німецькі літаки до того не допустили, затопивши, або ушкодили кілька кораблів. Таксамо було з італійською флотою в Греції, що стояла в пристані Патрас. Вона вернулася назад до пристані, бо німецька артилерія загородила їй шлях своїм вогнем.

## Бої з англійцями і американцями

В тому часі, коли одна частина німецьких військ була зайнята тими справами, в Південній Італії йшла завзята боротьба з англійцями та американцями. Вона зосередилася в двох вогнищах: на самому півдні в Каллбрії й в околиці Салерно. Особливо на цьому другому відтинку ворог кинув великі сили так, що прийшло до дуже завзятих боїв. Німецькі війська назад відбили деякі простори, зайняті ворогом, який потерпів великі втрати. Зокрема німецьке летунство затопило або ушкодило багато ворожих кораблів у заливі Салерно.

Італія одверта з честі, позбавлена армії й флоти, стала полем завзятих боїв між англійцями й американцями та німецькими військами. Так уряд марш. Бадоліо не приніс Італії нічого доброго й виставив її на такі терпіння, яких вона вже давно не переживала.

## Летунські літаки

Минулого тижня вороже летунство атакувало відкриті міста в Німеччині — Мангайм, Людвігсгафен, Штутгарт, Штрасбург, Мюнхен, а в зайнятих західних просторах — столицю Бельгії Брюссель, а у Франції Париж і Бульонь. Цивільне населення всюди мало втрати. Крім того менше або більше потерпіли мешкальні будинки. Під час атаки на Мангайм й Людвігсгафен ворог утратив 37 літаків, над Штутгартом, Штрасбургом й Мюнхеном 53, над Брюсселем 4 а над Парижем і Бульонь 10.

Німецьке летунство перевело вдатну атаку на англійські летунські бази в околиці міста Кембридж.

## На далекій півночі

Вночі на 9-го вересня ц. р. німецькі воєнні морські сили перевели сміливий випад проти острова Шпіцберген на далекій Півночі. Згаданий острів дуже важний для англійців та американців, як морська і летунська база. Німецькі кораблі підпливши до острова, звели успішний бій з його обсадою й висадили своїх вояків. Вони знищили всі важкі воєнні й господарські улаштування — радіостанцію, метеорологічну станцію, улаштування пристані, електричне заведення, водопровід, кілька копалень вугілля в розбудові, великі склади з вугіллям, бензиною й нафтою, муніцією й харчами. Ворожа охорона, що тільки частинно втікла в гори, потерпіла дошкульні втрати. Німці захопивши полонених вернулися на кораблі й без ніяких більших утрат вернулися до своїх баз.

## Японці про зраду Бадоліо

Вістка про капітуляцію уряду марш. Бадоліо викликала в Японії глибоке обурення. Японський амбасадор у Римі відвідав італійського мін. закордонних справ і запротестував проти такої поведінки, суперечної з постановами пакту трьох великодержав. Він назвав заходи марш. Бадоліо в справі капітуляції зрадою.









